



实施“三生教育” 奠基精彩人生

——合肥市芙蓉小学特色办学侧记

合肥市芙蓉小学位于合肥经济技术开发区翠微路翠微北园，南临大学城，紧傍翡翠湖，北接政务文化新区，交通便捷，占地近18000平方米。学校设置27个教学班，配备标准的音乐教室、舞蹈教室、自然实验室、乒乓球室、微机室、语音室、少先队活动室、多媒体教室，每个班级都配备电子白板，是一所功能齐全、设施先进的现代化学校。学校现有学生1552名，教师65名，其中小高职称22人；市区级教坛新星6人。

张道玉 记者 殷江霞



“三生教育”特色鲜明

据该校相关负责人介绍，芙蓉小学坚持“以人为本，全面推进素质教育，为每一个学生的终生可持续发展打好基础”为办学理念，以“铸名师，育名生，创特色，树名校，打造芙蓉品牌，办人民满意教育”为办学目标，以“为每一名小学生都拥有健康快乐的精彩人生奠定基础”为特色办学目标，坚持充分挖掘师生的创造潜能，以活动为载体，面向全体学生，促进全面发展，学有特长。

“2008年起，芙蓉小学开始探索特色办学，确立了以‘三生教育’为特色办学的抓手，历经三年的实践，形成了以‘课程教学、主题教育、活动体验、社会实践’为载体，以‘认知——强化——内化——外化’为训练梯度的‘三生教育’推进模式，2012年1月荣获合肥市特色小学称号，筑就了一条富有芙小特色的‘三生教育’办学之路。”该负责人说，“珍爱生命、学会生存、快乐生活”的特色成果已经凸显。另外，该校申报

国际生态学校成功并已经举行启动仪式。”

荣誉和奖项硕果累累

从走进芙蓉小学的大门至办公室，记者发现，各种荣誉奖牌令人目不暇接：“合肥市依法治校示范校”、“合肥市平安校园”、“合肥市卫生先进单位”、“合肥市文明单位”、“合肥市绿色校园”、“合肥市语言文字规范化示范校”、“合肥市防震减灾科普示范校”、“合肥市毒品预防教育示范校”、“合肥市红旗大队”、“合肥市模范大队部”、“有效推进合肥地区教师专业化发展课题研究优秀学校”、“合肥市第十五届爱国主义读书活动先进单位”、“合肥市第十六届爱国主义读书活动先进单位”、“安徽省优秀少先队集体”“合肥市特色小学”、等荣誉称号。据统计，短短几年时间，芙蓉小学获得的先进荣誉、在区级以上活动中获集体奖项总计六十多项，可谓硕果满园。

据悉，几年来，芙蓉小学教师专业迅速成长，获国家级奖项27人次，获省级奖项21人次，获市级奖项96人次，区级69人

次。学生全面发展，学有特长，获国家级奖项17人次，省级21人次，市级47人次，区级61人次。

链接 高速·翡翠湖畔

高速·翡翠湖畔由安徽省高速地产集团联信投资有限公司投资开发。项目位于合肥市经开区翠微路以南，芙蓉路以东，为住宅项目。总用地面积37.2亩，总建筑面积约10万平方米，容积率为3.2。

项目规划为高层住宅，建设商业配套。采用新古典Art-deco建筑风格，建筑单体简约、大气、挺拔。项目区位优势明显，毗邻翡翠湖、大学城，市政、大型商业配套完善，周边汇集幼儿园、芙蓉路小学、合肥一六八玫瑰园学校、六十八中等优质教育资源，生态环境优美，人文气息浓郁，交通生活十分便利。作为联信投资的开山之作，公司将以市场需求为导向，积极探索创新开发模式，致力于将该项目打造为典雅、精致的精品人文社区。

扬起滨湖教育之帆 载运希望之舟远航

——合肥市第四十八中学滨湖校区发展纪实

合肥市第四十八中学滨湖校区作为优质教育资源引进滨湖以来，以无与伦比的生命力强势崛起。学校以高标准、高起点、高品位建校，展示出硬件优势。优美的环境、突出的特色吸引各地学子纷至沓来，学校办学规模迅速扩大，办学效益日益显著。

环境领衔 提升品位

在滨湖大发展的背景下，滨湖教育建设日新月异。与绿色同行，和书香为伴，合肥四十八中滨湖校区起步不久就以大校、强校形象悄然崛起。走进合肥四十八中滨湖校区，优美、灵动、智慧、鲜活的育人环境扑面而来。良好的校园环境使学生在求真、求知、求美、求乐的过程中受到潜移默化的启迪与教育。

有效教学 狠抓质量

合肥四十八中滨湖校区一直努力建设一支结构合理、品德高尚、凝心聚力的教师队伍，通过他们的勇于创新、乐于奉献，不断提高学校的教育教学质量，为孩子们的未来保驾护航。

在重点的毕业班教学中，学校通过分析对照课堂教学的方法，检验教学效果，检测总结反思学生暴露出的问题。学校以评学（领导评、教师评、家长评）为重点，促进教师转变观念，改进教学，完善校园“培优转差”机制。在今天的毕业升学考试中，四十八中滨湖校区以实验操作9.86的高分获得包河区第一名，体育考试以36.38分位居包河区前列。

张伟 董方

让孩子在这里圆梦

——合肥梦园学校侧记

合肥梦园学校位于风景秀丽的大蜀山东侧，是一所囊括初中和小学两个教学部的九年一贯制公办学校。学校建校于2002年9月，恰逢合肥新课改开展。循着课改契机，学校不断发展，犹如明星，冉冉升起。

完善的教育教学设施

走进梦园，标准的语音教室、计算机教室、多媒体教室、物理教室、生化教室等，充分满足老师和学生们的日常教学；音乐教室、美术教室、形体教室和电子网络备课室，不断打造孩子和老师们的综合素质。拥有标准塑胶跑道的田径综合运动场，足球、篮球、乒乓球等运动场及藏书万余册的图书阅览室，更拓宽着孩子和教师们的课余生活，挥洒出青春的活力和智慧的光芒。

突出的教育教学成绩

目前学校教师大部分为本科学历，中、高级教师达70%，其中不乏全国模范教师、省市级优秀教师、教坛新星等。

创办十年来，学校始终坚持“以教研促教学，以活动促发展”的办学理念，秉承“文明致美，求真创新”的校风，开拓进取，先后取得了合肥市花园式学校、合肥市依法治校示范校、合肥市平安校园、安徽省首批未成年人思想道德建设示范学校等荣誉。名列前茅的学习成绩之外，学校坚持“三大球”、计算机教育等办学特色。校足球队在合肥市校园足球联赛中荣获冠军；排球队在合肥市中小学排球联赛女子组获得第一名佳绩等。2012年暑假，学校足球队代表合肥市参加全国校园足球沈阳赛区联赛获得小学乙组冠军。

程梦萱

合肥市第六十八中学 经开区百姓身边的好学校

在美丽的翡翠湖畔、合肥大学城北，有一所远近闻名的初级中学，虽然只有不足十年的办学历程，但却谱写了合肥经济技术开发区初中教育的一篇篇优美的乐章。

求实创新，素质教育捷报频传

“合肥六十八中坚持‘以人为本，发展学生潜能，发掘学生个性，为每一个孩子都有一个智慧、快乐的人生奠基’的办学理念，以‘厚德博学，求实创新’为校训，面向全体学生，注重内涵发展，不断提升办学水平，教育教学质量逐年攀升。”合肥68中的校长告诉记者，近年来，学校先后被上级有关部门授予安徽省新课改先进单位，合肥市师德建设先进单位，经开区先进单位，经开区校园文化艺术节合唱、器乐两个第一名，舞蹈、演讲等多个第二名，经开区体育艺术大课间录像评比中荣获中学组第一名，经开区基层党建“四星”示范点，合肥市校园足球优秀学校，经开区教学管理综合评价优秀等级，经开区教学质量评比第一名等荣誉称号，学校教职工获得国家及

省市级奖励超过220人次，学生共有近400人次获得区级以上表彰奖励。2011年11月，六十八中被评为合肥市特色初中。

加大投入，快速提升硬件和软件水平

据介绍，近几年，经开区加大了对六十八中的硬件配套与改造升级投入力度，仅2011、2012年就先后投入近400万元用于塑胶场地建设、实验室改造、实验及体育等器材的添置、图书达标采购、班班通建设、校园网络升级、办公条件改善、校园绿化升级等，如今的六十八中，已经真正成为了花园式、标准化、现代化的书香校园。

成绩显著，教育教学质量逐年攀升

几年来，六十八中从关爱每个孩子入手，创造了一次次骄人的成绩。在区内历次教学质量检测中，六十八中均获得综合评价第一，近三年的中考，更是一个一个台阶，2012年六十八中在市区参加中考311人，700分以上44人，680分以上70人，630分以上138人，600分以上171人，普高达线率



达到65%，科技创新特色班700分以上人数接近50%，施一鸣、杜梦桃等同学以优异成绩考取168中免费宏志班，谢鸿志、田晨晨等同学以优异成绩考取合肥一中理科实验班，田晨晨同学还以759分的优异成绩夺得经开区中考状元，名列合肥市前列，在全市同类别的学校中也是弥足珍贵的。

展望未来，六十八中将以“理念更新，环境更优，质量更高，特色更显，品牌更响”为发展方略，继续推进以文明礼仪教育为核心的德育特色建设，不断提升学生思想道德素质和教育教学质量，为实现经开区居民子女就近上好学的目标做出不懈的努力。

韦兴 记者 殷江霞